

Старим претплатницима

Као што смо рекли, обуставили смо шиљање листа свима који нијесу обновили претплату. Изузетак смо учинили само с оном господом, код којих претпостављамо да су се закаснили из случајних узрока, али да ће претплату ускоро послати. Не учине ли са којим дан, бићемо принуђени и њима да обуставимо лист.

Администрација
„Цет. Вјесника“.

Цетиње, 23. јануара

Старо добро вријеме — говоре често људи. Али и стари добри календари — можемо рећи ми. Сад нам дају којикакве поуке из привреде, из трговине, о чувању здравља, и доносе слике којикаких заслужних људи, али нам не казују која планета ове или оне године влада. А то смо пређе могли прочитати на првом листу.

Тако смо у недоумици да ли ове године влада планета водолија, или шкорпија, или која друга.

Ако је шкорпија, онда разумијемо и што се појавила она репаница више Ловћена. Она нам је наговјестила другу репаницу, која се подигла из Беча и упутила правце Петрограду, а репом својим бије нас мале на Балкану.

Њу су политички астрономи крстили „гроф Ерентал“. По старом добром тумачењу оне увијек значе нешто. Једне доносе берићет, друге помор, треће ратове, тек ни једна није дошла празних руку.

Шта ли ће нам доијети ова најновија? Не ова више Ловћена, него она пуштена из Беча?

Доноси нам, веле, гранчицу мира. Ова занетост између Русије и Аустро-Угарске, веле, не слуги на добро, зато треба пребродити провалу, која их дијели, и пружити онима намргођеним у Петрограду руку.

То је мира ради, и ничега другог него само мира Божјега ради!

Сиромас тајмир! Медвједи га притисли на груди и шбаху га већ толико пута удавити. И удавили би га да је само од њихове милоште зависило, него мора да се увијек умјешала планета господарица, те га је спасавала.

Сад су га опет притисли на груди. И овет они исти који га прошле зиме мал’ те не нађераше да испустити племениту душу.

Тешко је погодити какве ће среће сад бити. Ако Русија не пристане на мир, какав му нуде из Беча и Берлина, може још искрснути и рат.

Ко зна шта се иза брда ваља?

* * *

Еренталова акција у овоме погледу дошла је изненада. Ми смо је одмах забиљежили и својим мишљењем пропратили. Из дугога ћутања пријешло се одмах у најактив-

није грљење и тепање, нудећи своју љубав и казујући одмах и цијену. Цијена је, да Русија загарантује Аустро-Угарској status quo на Балкану, а то ће рећи, да коначно и уговорно благослови њен посјед у Босни и Херцеговини; да се сложи с Аустро-Угарском противу словенских државица на Балканском Полуострву ако би ове ма у ком правцу имале каквих „недопуштених“ жеља; да тим учине Балкански Савез, који назире, беспредметним, и тако да стече дуги период мира, да Босну и Херцеговину потпуно згњави и свари.

То, дакле, што Аустро-Угарска нуди Русији ништа друго није до завјера великих противу малих, а словенских народа, у корист Аустро-Угарске и, у другоме реду, Немачке.

Не пристане ли Русија на ово словенско самоубијство, можда је у плану каква друга акција од стране тројнога савеза, докле рок савезу није истекао, рачунајући да Италија мора ићи уз њих, или да ће је каквим уступцима определијелити да уз њих иде. Хоће можда тиме да предузме она што чак и она се спрема, и што ће словенским државама (Русијом на челу) дати неодољиву снагу.

Али то за сада могу бити само нагађања. Шта ће доћи не знамо, али ово што видимо знамо да је значајно и веома забавно.

* * *

Та забавна страна је у начину, како је Аустро-Угарска отпочела своја улагивања. Дозвао је гроф Ерентал једнога од дописника петроградског листа „Новога Времена“ и с њим разговарао. Овај је тај разговор доставио свом уредништву. Уредништво га је дало штампати.

Аустро-Угарски листови дограбили то и пренијели у своје ступце. Огласише одмах да је то почетак аустро-рускога зближења. И ако се из Петрограда није на то ни малијем прстом одговорило, ови амо дugoше читаву вреву и исписаше читаве библиотеке својих опажања о тој теми. Почеше летјети телеграмима са свих страна, почеше се препштампавати чланци њемачкијех листова у аустриске, и обрнуто; дописници из Русије стадоше дотрчавати да јаве шта су гдје чули, с ким разговарали и шта на рускоме небу опазили, и тако из ништа створише у Европи једно крупно политичко питање. Сами предлажу, сами усвајају, сами са собом полемишу, сами питају и сами одговарају. Све то по унапријед датим инструкцијама. Од руске мјеродавне стране није се чуо још ни један једини глас, нити је дат какав му драго знак, а они увелико причају о зближењу и узимају и најтану маглу за повод дугим разлагањима.

Хоће, на тај начин, да предложе своје услове и да депонују своје најбоље разлоге, да ако би се која рибица на бачене удице закачила.

И мора да шкорпија ове године господари, јер, ево, родила је другу шкорпију, која је одмах, чим је угледала свијета, учинила ршум на Словенство и тражила ни мање ни више по да се само прекоље, а Аустро-Угарска да се као најмоћнија балканска држава коначно обезбиједи у Босни и Херцеговини.

Мора да имају врло рђаво мишљење о нашим подобностима за правично расуђивање, кад су могли и с оваким приједлозима изаћи пред Словенство и њену представницу Русију.

Утјела би Аустро-Угарска и опет помоћу, и преко Русије, да се прокријумчари као наш татор, да нас дави и гњави, а zgodном приликом да се промакне и опет ближе Солуну. Ако ће Русија стражарити над status-quo-ом на Балкану, чиниће то без обавезе и даре Аустро-Угарске. Шта се непрестано она плеће у нашим пословима, да лике и узурпира и моје таторство над нама? А још није ни међу се питање: Зашто бан Русија да не стражарити над status-quo-ом?

ПОЛЕМИКА

ПАЗАР ОЧИЦ У ТАГНИЦУ

CRNOJEVIĆ

Ту дрљотину наћи ћете у „Трг. Гласнику“. Нека вуга дошла да се ту олакша. Сочница у тамници из које је изишао болесан и — умро! Тако Пашићеве слуге, којих има по свима готово редакцијама, служе истини.

А они? Убили књаза Михаила, убили Александра, потукли толике људе по улицама и тамницама, затварали толике министре, блатом клевета затрпали све што вриједи у Српству, и не налазе да у томе има какве мане. Али затворити Лазара Сочницу — све кад би и истина било — велики је grijех, који треба и „Трг. Гласник“ да отплате.

Знамо како иде по биоградским уредништвима. Не ћемо зато да окривимо „Трг. Гласник“ и оне, чији је он орган. Али ћемо се понадати да позвани мало завире у оно разнолико јато сарадника и пронађу вугу, која овако ружно злоупотребљује ступце „Трг. Гласника“. Ми смо увјерени да они неће да се изједначе у лагању противу Црне Горе с Кацлером, Гролом, Куманудијом и осталим косовским Србенићима, који се данас, на срамоту свију нас, гурају да воде прву ријеч о Српству.

Стране пред министарским кућама

На жалост и до тога је дошло. Не вриједи крити. А што и да се крије, кад се сакрити не може. Наопак газдовање у држави уродило је наопаким плодом. То се сад јасно види.

Дотјерало се дотле, да министарске куће морају да чувају жандари. Чувају их од излива народне љубави, јер милошта из коравих руку

оставља на кожи некакве чудновато шарене трагове, сличне дуги Старога Завјета, коју је Бог оставио на небу за знак да више неће бити потопа.

Али сад има других потопа, а то је кад народ спусти на главе заслужних људи плусак своје благодарности, одсјечене у шуми. Е од гога треба да их жандари сачувају.

Како то, питаћете се, кад су министри посустали радећи за мили народ? Зар је тај народ толико неблагодаран, да диже руке на своје усрећитеље?

Не знамо шта је. Или се народ помео, напојен каквим бенђелуком, или су министри превршили мјеру безакоња, лоповлука, чуда и покора. Нешто јесте, а да је то што јесте неко велико зло, које већ дрма земљом под ногама, доказ су ови жандари који чувају министарске куће.

* * *

О како ће сад закликати бијела вила кроз гору српскијех листова на спахилуку Николе Пашића; како ће „Србобран“, „Обзор“, „Дубровник“ и остали листови, који своју објективност примају из Биогграда, и којима навре српско родољубље у главу, е мислите темена ће им одбити, велимо, како ће сад понијети чираке и рипиде, и пуни туге као лисице кад су сарањивале ловца, у сложиом хору зајевати „свјати Боже“; како ће распртити бисаге с беснијех хатова својих и повадити из рјечника све што оштрије сијече и поузданије убија, да дохакају министрима које жандари чувају, а послје одмах и да им начеркају хумке над гробовима и да нада тим хумкама заиграју dans macabre, коло мртвачко.

Јао теби д-ре Томановићу, јао теби Пламенче Јово, двапут јао Митре Мартиновићу, трипут свима који су остали.

Јао, јао!

* * *

И сједоше да пишу. Пишу, пишу, пишу, и што више пишу, Црна Гора све црња излази. Кад ал’ учини им се да их нешто диже. Диже их па их носи. Носи их све више и више, све брже и брже, па онда окрете на ниже. Падају да све грми за њима. Падају све стрмоглавије. И ево их већ близу земље, сад ће да тресну, сад, сад — уједанпут их прође нека страва, тргну се и пробуде се.

Зар је то био сан?

* * *

На столу је пуно новина. Таман су донесене с поште. Отрљаше сан с очију, умисе се. обукоше се и машају се да виде шта им новине казују.

Читају „Самоураву“ — прељесно! Све само мед и млијеко. А ето има нешто и о Бдини. Тако, тако... вјеру му грбаву.

Читају послје „Одјек“. И у њему клизи све као по лоју. Остало је само да Енглезима објасне значај њихових избора. А пруга Крушевац—Ужица, која одједанпут сад кошта 8 милиончића више (чим се дошло до новог зајма и нових пара), ситница је.

Да је којом срећом то у Црној Гори, па да видите цумбуса. Не би

